

永不歇息的老報人

—記中華公所中文秘書黃玉振

(新唐人電視週報記者安清採訪報導)提起黃玉振老先生，在紐約華埠社區可以說是無人不知，無人不曉。他服務於華人社區大半個世紀，雖年事已高，但至今依然馬不停蹄地奔波於華人社區，深得人們尊敬。是什麼力量使得他有如此旺盛的精力，一直不知疲倦地活躍在華人社區？帶著這個問題，筆者對黃老先生進行了採訪。

黃玉振於1917年出生於廣東的一個農民家庭。由於家境的貧困，使他磨煉出堅強的意志。在中國抗戰時期，他離開大學投身報業，在廣東大光報工作。在難以想像的艱苦的條件下宣傳抗日，鼓舞士氣。抗戰勝利後，任湛江大光報社長。1949年，大陸政局劇變，大光報的報館被劫收，黃玉振被中共定為“文化戰犯”，被逼無奈，隻身逃亡到香港。在香港的六年間，他依然供職於報界，為紐約《中美時報》和《聯合日報》撰寫通訊和時評，還任教於孔聖堂中學。後在美國對中國知識份子救援會的幫助下，根據當時的難民法案，持中華民國護照於1956年移民美國紐約。

《中美週報》由中國著名知識分子吳敬敷創辦於1942年，主要目的是為海外華僑提供精神食糧。該報曾廣泛發行於南太平洋，歐洲和非洲。正值二戰期間，華人應徵入伍時都帶著它出發，影響力極大。1952年，正值中國大陸三反五反運動，吳敬敷創辦了《聯合日報》，成為紐約廣大僑民傾訴大陸僑鄉冤屈的傳聲筒，主要宗旨是抨擊大陸的中共專制統治，繼承孫中山先生的三民主義，堅持民主自由，支持中華公所等傳統僑團與福利事業，爭取僑胞權益。共同的理念，共同的志向，使黃玉振一來美國，便投入到《中美週報》和《聯合日報》的工作中去。《中美週報》於1970年停刊，併入《聯合日報》。黃玉振在這兩家報館歷任記者、編輯、主筆、總編輯。吳敬敷退休後，他一度主持報務，歷時42年。

黃玉振家住長島，每天四點起床，乘五點十五分火車轉地鐵，六點多上班，直到下午四、五點，每週六天出報。報社規定的員工每年兩周有薪假期，黃玉振42年從未休過假，甚至未請過病假。直到1998年《聯合日報》停刊，黃玉振才得以空閒，到台灣和香港省親。

黃玉振在報界辛勤耕耘幾十年，發表了無數篇評論、社論，筆鋒犀利，能言敢言，百無禁忌，傳承中國知識份子文章報國的傳統精神。他貼身社區，採訪報導，維護僑胞權益，建言獻策，設身處地反映民心僑情。從中國的反右寫到文革、又從文革寫到六四。對六四北京大屠城鎮壓民運的報導和譴責，獲得僑界一致共鳴，抗議中共開槍屠殺學生的殘暴行徑。

黃玉振憂患國事，哀念蒼生、為民請命，堅持民主自由。本著新聞報國的宗旨，和《聯合日報》的同仁一起努力不懈地工作，使該報得以一紙風行數十年，堪稱是紐約中華公所和傳統僑團的喉舌報。

這種令人難以置信的干劲從何而來？黃玉振說，因為出身於農村窮苦家庭，養成刻苦耐勞的個性，這是其一。其二是，父母庭訓，受恩應報，當年無數難民湧進香港，生活無著，前路茫茫，能獲來美就業，自應感戴。其三也是最重要的，即是對文人吳敬敷所辦《聯合日報》懷著崇高的使命感，視在該報工作為最有意義的事業。

隨著報業商業化的經營，中共對海外華文媒體的滲透收買，《聯合日報》人力與財力不足，到1998年12月12日

停刊。為了堅持獨立報格的理念，黃玉振斷然拒絕來自中共方面的資助和收買，這位老報人，風風雨雨幾十年煉就的一身傲骨，寧壯士斷臂，絕不成為中共統戰的對象。懷著對報業老前輩的尊重，大義凜然地離開了自己鍾愛多年的報界。

黃玉振雖然身離報界，但這並未削弱他為華人社區服務的拳拳之心。為使海外華人盡快適應美國主流社會，同時打造一個具有中華傳統美德與和諧的華人社區，他潛心研究中華傳統文化與海外華人社會的關係。並發表文章“中華文化與海外華人社會”。他在文章中寫道：“百餘年來，華人在美國如何逆來順受，忍辱負重，終能安居樂業，當然有賴於美國人逐漸改變其歧視態度，政府廢除排華苛例，而更主要的還是靠華人本身刻苦及堅毅，安份守法，相愛互助，團結力量等因素。中國人之所以具有這種德性，是因受了中華民族傳統文化的熏陶”。他還說：“文化是什麼？文化是一個民族的社會生活與個人生活的總和，包括各式各樣支配社會與個人行為的風俗、傳統、信仰、價值觀等等。其實，對於文化一詞很難用少數文字作完整的表達，尤其中華文化是中華民族五千年文化活動的結晶，其豐富的內涵，絕非一言數語所能道盡。中華文化的主流是孔子思想、儒家學說。而儒家的德性學問就是修身、齊家、治國、平天下之道；換言之，也就是人之所以為人之道。

深受中華傳統的影響，中華公所主席在每兩年的換屆交接禮時，場面隆重而溫馨。黃玉振對此解釋說：“一位候任主席無論來自哪個僑團，去中華就職不過幾步路，為什麼要如此隆重呢？這依據於先賢尚禮崇義的安排，團體之間，各懷互敬互愛的道義精神，要靠合適的禮儀表達和完成。華埠傳統僑團承傳中華民族的倫理道德，有說不完的禮尚往來。事實諸如互贈年儀，慶典請客，祭祖儀式之類。”這也許就是今天華埠社區和諧的基石。

2000年，已是83歲高齡的黃玉振，出任中華公所中文秘書。在職期間，他鼓勵僑胞入籍及填寫選民登記表。由於此項工作是免費服務，所以，來中華公所辦理入籍者絡繹不絕，工作量大增。但他不嫌不棄，指導每一位來者，在中華公所的幫助下，華人入籍者增多，選民登記增多，使華人的政治地位也隨之提升，致使一些政治人物來華埠社區尋求支持。

2001年，911事件發生後，作為中文秘書的黃玉振更是日夜兼程。中華公所不斷收到請求幫助的電話，中華公所成為各級政府的救災中心，黃玉振認真處理每一件事，他用愛心平復僑胞們心裡的傷痛。

2002年，歷時兩年的中華公所秘書任職結束後，又出任聯成公所的中文秘書。2004年至2006年，再次出任中華公所的中文秘書；2006年至2008年初，為聯成公所的代理樓業和救濟主任；2008年3月至今，第三度出任中華公所的中文秘書。他還是如此活力充沛，每天忙於處理繁雜的事務性工作。人們說，他是一個不知疲倦的人。

基於在華埠社區工作大半個世紀，懷著對華埠的熱愛，數年前，他把家安頓在華埠。這讓他在精神上有了深厚地歸屬感。

黃玉振老先生雖已91歲高齡，但他至今文思敏捷，思路清晰，愛憎分明。與他卓越的能力成鮮明對比的是他為人的謙和，而又有顯達非所羨，威武不能屈的脊梁。

